

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильевой Екатерины Андреевны «Антиконсюмеризм как феномен общества потребления», представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия

Диссертация Е.А. Васильевой посвящена актуальной проблеме поиска альтернатив сложившемуся в странах Запада и в современной России обществу потребления. Критики общества потребления неоднократно указывали на его недостатки, дисфункции и опасные последствия для социума и окружающей среды. Существование общества потребления во многом базируется на идеологии консюмеризма, представляющей собой современный вариант стяжательства.

Автор хорошо ориентируется в избранной теме. В работе использован большой фактический и исторический материал. Уместны обращение автора к теоретическим положениям Франкфуртской школы, междисциплинарный подход к исследуемым феноменам.

Важным моментом в работе является развитие экологического подхода к обществу потребления. Автор приходит к выводу, что общество потребления является трангрессивным (в первую очередь, это превышение цивилизацией экологического следа в одну планету). Подобные примеры подкрепляются в исследовании положениями экологической этики и концепцией социального предела.

Интересна предложенная автором классификация антиконсюмеристских движений, основанная на типах отношения к миру, выделенных М. Вебером, и формах приспособления индивидов в обществе, согласно классификации Р. Мертон. Согласно этой классификации, в основе «сильного» и «слабого» проявлений антиконсюмеризма лежат различные мотивы и способы действия в обществе потребления. Данная типология позволяет дополнить уже существующие классификации антипотребительского поведения.

Критическое отношение автора к феномену антиконсюмеризма позволило выявить его недостатки и слабый потенциал в качестве альтернативы общества потребления.

Недоработкой можно считать нечеткое разделение типов антиконсюмеристских движений в предложенной автором классификации: *не каждое проявление ретритизма или «мятежа» (в Мертоновской трактовке этих терминов) можно отнести к антиконсюмеризму.*

Не вполне ясно раскрыта взаимосвязь феномена консюмеризма с этикой протестантизма: *каким образом протестантская этика трансформировалась в этику консюмеризма, по сути ей противоположную?*

Несмотря на то, что автор в своем исследовании достаточно широко рассматривает мифологические основы общества потребления, остаётся непонятным, чем оно отличается от ряда аналогичных работ. В работе есть положения, которые лишь декларируются, но не получают достаточной разработки. Считаю, что *исследование стоило бы дополнить изучением взаимосвязи мифов потребления с архетипами коллективного бессознательного.*

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не ставят под сомнение научную ценность диссертационного исследования Е.А. Васильевой.

Судя по автореферату, диссертационная работа Е.А. Васильевой является законченным, самостоятельным исследованием, соответствующим всем критериям, установленным для диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Профессор кафедры философии федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», доктор философских наук (09.00.13 – философская антропология, философия культуры), профессор (09.00.11 – социальная философия)


Ю.В. Грицков
E-mail: grickov50@mail.ru

Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский федеральный университет»

Адрес: 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79.

Тел.: +7 (391) 206-22-22, +7 (391) 244-86-25; e-mail: office@sfu-kras.ru; сайт: www.sfu-kras.ru

Я, Грицков Юрий Викторович, даю согласие на включение моих персональных данных в работу диссертационного Совета, и их дальнейшую обработку.



Подпись  заверяю
Начальник общего отдела 
« 04 » 05 2017 г.

